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Данијела Пурешевић
Од Еухаристије до Инквизиције

„Мене више није интересовала форма. Јер прича о централној перспективи, класично сликарство од ренесансе до данас, је прича о форми. То ме више није занимало. Од 1983. године престао сам да се бавим формом. Заинтригирало ме је како нешто може да се слика из неке друге перспективе. Преломни моменат био је мој боравак на Сопоћанским виђењима. Тада сам први пут урадио један рад којим сам обзнанио да се бавим „новом сликом“... У школи сам научио, шта се све дешавало од ренесансе наовамо, али нисам знао шта је било пре тога. Боравећи у Сопоћанима, почетком осамдесетих, био сам сасвим близу фрескама и иконама.  Заинтересовала ме та обрнута перспектива. Почео сам да откривам нови простор који не произилази из нашег рација, него из једног другог контекста. Желео сам да дочарам тај обрнути простор, да направим видљивим оно што је невидљиво. Интуитивно сам ушао у простор обрнуте перспективе. И то не из неког религијског порива, већ ме интересовала сама слика. Закорачио сам у воде које су у оно време биле забрањене, јер је то још увек било време комунизма.....“


(Милован Дестил Марковић, изводи из емисије „Арт зона“, РТС, 2018)


Први сусрет са Дестиловом Инквизицијом, у његовом атељеу у Берлину, у мају 2018. године, био је силовит. Монументални триптих тек је био завршен. Била сам једна од првих који су видели ову слику. Импресионирао ме је временски, али и значењски лук који је Марковић овим триптихом обухватио. Једном сликом маркирао је и објединио најзначајније пунктове властитог опуса, дуг пут од Еухаристије, преко Прототипа и Трансфигуративних радова (Текст портрети у Пројекту бескућници, Карминке, Баркодиране слике), чији је најновији изданак представљала Инквизиција - од средине 80-их година 20. века, па до краја друге деценије 21. века. Крајем 2018. године завршила сам получасовну телевизијску емисију о Дестил Марковићу, коју сам, пратећи тај консеквентан стваралачки лук, насловила „Од Еухаристије до Инквизиције“.



Еухаристија је била кључна изложба на развојном путу Милована Дестил Марковића. Одржана је 1985. године у Салону Музеја савремене уметности у Београду. Била је врхунац и синтеза свих његових дотадашњих младалачких трагања, тежњи и ставова. Еухаристија је била целовита амбијентална целина, иновативна, храбра, зрела, упечатљива, убедљива. У духу „нове слике“ али битно самосвојна. Ова изложба Дестилу доноси титулу најмлађег лауреата угледне Политикине награде. Већ следеће године он одлази из Југославије, настављајући живот и рад у Берлину.  


И као што је Еухаристију одликовало уједињење матрица византијске духовности и иконографије са бунтовништвом, жестином и набојем рокенрола, тако и у слојевима његових новијих слика наново препознајемо византијски кôд удружен са снажним набојем револта и друштвеног критицизма.


„Пројекат је базиран на томе да је инквизиција увек постојала, да постоји данас и да ће увек постојати... Овде говорим о некој централној координати савремених политичких кретања. Шта значи политички коректан уметник, шта је политички коректна нација, шта је политички коректна економија, шта је политички коректна држава... Тако сам урадио пројекат који се зове Инквизиција. Критикујем савремено друштво кроз ликовну уметност, што је врло компликовано, јер ја нисам књижевник, нити позоришни човек, који кроз језик, кроз причу, могу да критикују неке ствари.... Ја мислим да данас политике више нема, постоји само економија. Све је економски мишљено. Политика се понаша онако како економија диктира. Инквизиција је дугорочни пројекат, као што је то некад била и Еухаристија.  Тај рад сам започео пре Трампа. То је била моја критика НАТО-а као организације. Инквизиција има везе са НАТО перспективама... Уметник јесте неко ко се бави лепотом. Уметност јесте о нечему узвишеном и лепом и невидљивом, наравно, али мора да има везе са реалношћу, са економском и политичком ситуацијом. И то даје актуелност уметности. Само то“.


(Милован Дестил Марковић, изводи из емисије „Арт зона“, РТС, 2018)

Дестил Марковић слику не ствара нити промишља као самостални ентитет, већ увек као сегмент комплексне амбијенталне визије. Тако је и изложба осмишљена за простор Галерије КЦБ јединствен исказ, који се темељи на драматургији снажног значењског набоја и динамике. Сва изложена дела припадају циклусу „Трансфигуративних радова“ које он кроз различита поглавља остварује од 1994. године (серије Карминке, Селфсхавес, Текст портрети, Баркодиране слике).


На једном зиду галерије удружена су два триптиха: Инквизиција и Гласник. На наспрамном зиду позиционирана су три платна алармантних, упозоравајућих наслова Топ Сецрет, Ентрy Дениед, Тоxиц, обједињена насловом „Призма“ што јесте кодирано име програма за надзирање целокупног Wорлд Wиде Wеб система.
 Централно место у галеријском простору заузима платно Ин Банк Wе Труст. Иза галеријске преграде, у својеврсном „олтарском“ простору, смештени су Текст портрети из Пројекта бескућници, док овде централну позицију заузима сасвим издвојена слика мањих димензија Лапис лазули ореол. 


Триптиси Инквизиција и Гласник, затим, платна обједињена насловом „Призма“, као и Ин Банк Wе Труст, дакле, „баркодиране слике“, јесу сложени палимпсести, чији доминантни и повезујући слој конституишу сликани баркодови, који, у сваком од ових радова, носе исти садржај – а то јесте „Отмица Европе“. То су кодиране решетке, односно алгоритми, које заробљавају многе слојеве и онемогућавају несметан цивилизацијски проток и континуитет, а заправо описују раван савременог тренутка.

Монументални триптих Инквизиција чини баркод формиран од црних и златних геометријских површина, колористички блиских Еухаристији која је махом била изграђена од битумена и златних листића. У баркод решетку уплетена је процесија златних ореола који иду на поклоњење НАТО звезди, чија је морнаричко плава боја сасвим блиска оној плавој која је у византијском сликарству означавала најузвишенију духовност. Триптих Гласник, у дијалогу са Инквизицијом, у жуто-црну баркод структуру уплиће крила “Милосрдних анђела“, док су у централном делу композиције мапе континената “преведене“ у форму анђеоских крила.


Парафразирајући познату крилатицу која је, између осталог,  исписана и на свим новчаницама америчког долара – „Ин Год Wе Труст“ (С вером у Бога)  на централном зиду галеријског наоса Марковић позиционира платно насловљено Ин Банк Wе Труст (С вером у банку) апострофирајући доминантну религију савременог света.  


Монументални радови, Текст портрети из Пројекта Бекућници, сакривени иза преградног зида, обелодањују оно што савремени свет сакрива, а то су последице суровог и нехуманог експлоататорског света неолибералног капитализма.


Коначно, својеврсно разрешење пружа „Лапис лазули ореол“, у црном дрвеном раму, са доминантном дубоко црном површином, оствареном црним кармином на плишу, где је просечена форма, која се захваљујући позадинском слоју указује као лапис лазули ореол. Тамо, негде иза, иза света баркодова, бескућника, призме, савремене инквизиције, помаља се простор спокоја и духовности. 


 И као што су некада црквени простори представљали хијерархију света, тако и Дестил овом поставком амбијентализује поредак савременог света. Он то чини путем палимпсестног преклапања византијског канона, геометријске апстракције, патерн паинтинг-а, графита. Шифровани језик баркодова, као основни језички кôд тржишно-економског система неолибералног капитализма, кога могу да одгонетну само иницирани, он преузима као темељни језички кôд властитог сликарства. Баркодови који се указују у заводљивим колористичким интерпретацијама, нису апстрактна, празна семантичка поља, већ визуелна поља крцата шифрованим садржајима и значењима. Кроз своја платна и амбијенталне целине, Дестил Марковић вешто продева нит континуитета, која одликује векове трајања цивилизације, остварујући високо референтно, снажно критички интонирано сведочанство и тумачење савременог света - тоталитарног дехуманизованог неолибералног капиталистичког модела где се различитим методама надзирања и контроле спроводи савремена инквизиција над слободом духа и мишљења. 

Београд, август 2019

� Art zona: „Od Euharistije do Inkvizicije“, režija: Marko Šotra, autor i urednik: Danijela Purešević, RTS, 2018. 





� O programu PRISM vidi: � HYPERLINK "https://en.wikipedia.org/wiki/PRISM_(surveillance_program" ��https://en.wikipedia.org/wiki/PRISM_(surveillance_program�)








