Сања Латиновић (1983) из Србије, завршила је студије на Вајарском одсеку Факултета ликовних уметности у Београду, а мастер студије, одсек перформанс, на Hochschule der Künste Bern (HKB) 2016. године. Тренутно је на докторским студијама на ФЛУ у Београду на Одсеку за вајарство. Бави се перформансом, видеом и фото документацијом као пољима уметничког израза којима преиспитује и сам медиј скулптуре истражујући његове трансформативне потенцијале у релацијама материја-простор-форма-идеја. Од 2009. до 2014. била је члан Независне уметничке асоцијације Трећи Београд. Учествовала је на бројним самосталним и групним изложбама у земљи и иностранству (Београд, Краљево, Суботица, Цетиње, Сарајево, Корчула, Приштина, Париз, Берн, Пекинг...) Добитница је више награда, међу којима су: Награда 43. Црногорског ликовног салона „13. новембар“ 2021, Политикина награда за најбољу изложбу 2022. Рад Emergency exit (у сарадњи са С. Радаковић и Ј. Кастелучи /J. Castellucci/) био је у најужем избору за представника Србије на Венецијанском бијеналу 2023. Њени радови налазе се у многим музејским и галеријским колекцијама. 
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Никола Марковић (1976), Факултет ликовних уметности завршио је у Београду, у класи проф. Ч. Васића где је и докторирао под менторством професора М. Продановића (коментор проф. Ч. Васић). Члан је УЛУС-а. У Србији је самостално излагао у Сомбору (2004), Нишу (2006, 2018. и 2023), Београду (2015, 2016, 2020/21. и 2024) и Новом Саду (2021. и 2023). Учествовао је на бројним колективним изложбама у Београду, Нишу, Новом Саду, Чачку… Од 2007. сарађује са Галеријом Suppancontemporary у Бечу, преко које је самостално и групно излагао у Аустрији, Немачкој, Италији, као и на бројним сајмовима уметности. Добитник је Прве награде на Националном конкурсу за младе ликовне уметнике у организацији Niš art fondacije (под покровитељством компаније Philip Morris 2007); Награде на Бијеналу уметности у Утацуу у Јапану (Utazu Art Awards Biennale 2020); Главне награде на Нишком салону „2/12“ 2020. Од 2018. ради на Факултету уметности у Нишу, у звању ванредног професора.
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Немања Николић (1987) дипломирао је на Сликарском одсеку Факултету ликовних уметности у Београду 2010, а докторске уметничке студије на истом факултету завршио је  2019. године. Иницијатор је настанка Уметничког простора У10 (2012. у Београду) намењеног афирмацији и представљању младе уметничке сцене. Од 2018. ради на Факултету ликовних уметности у Београду, тренутно у звању доцента. Реализовао је самосталне изложбе у Ликовној галерији Културног центра Београда, Галерији Dix9 Hélène Lacharmoise у Паризу, Центру за савремену уметност Црне Горе (Дворац Петровића), Галерији ERD u Seulu, Дому омладине Београда, Галерији Рима у Београду, Уметничком простору U10 итд. Учествовао је на бројним групним изложбама у земљи и иностранству: Caixa Forum (Мадрид и Барселона), Kunsthal KadE (Амерсфорт у Холандији), Künstlerhaus у Бечу, на 56. и 57. Октобарском салону у Београду, Бијеналу у Панчеву, Француској кинотеци у Паризу, Galeriji Škuc у Љубљани итд. Добитник је више награда међу којима су: Награда за цртеж Фондације „Владимир Величковић“ 2011; Награда за цртеж УЛУС-а 2021. Његови радови се налазе у бројним приватним и јавним колекцијама: ABN AMRO колекција у Амстердаму, Лукас музеј наративне уметности у Лос Анђелесу, WAP фондација у Сеулу, Екард колекција у Хагу, Колекција Октобарског салона (Културни центар Београда), Теленор колекција у Београду, Wiener Städtische колекција итд. Живи у Београду.
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Милица Ружичић рођена у Београду 1979. Бави се концептуалном, критичком и интерактивном уметношћу у различитим медијима. Дипломирала на Вајарском одсеку Факултета ликовних уметности у Београду (2005) где је и докторирала 2016. године. Од 2009. предаје на BAPUSS академији у Београду, од 2019. у звању професора струковних студија у пољу уметности. Од 2021. чланица Управног одбора УЛУС-а. Добитница је награде Мангелос за 2004; Златне палете на Пролећном аналу у Чачку 2015. Самостално излагала у Београду, Крагујевцу, Бору, Суботици, Загребу, Бечу и Сопоту. Учествовала на више групних изложби у земљи и иностранству (Србија, Црна Гора, Хрватска, Словенија, Аустрија, Мађарска, Немачка, Италија, Шпанија, Грчка, Америка и Јапан), међу којима су:  Рез – линија – отисак, Музеј савремене уметности у Београду, 2023;  Град: место идентитета, Музеј савремене уметности у Београду, 2023; Рафинерија манастир, 20. Бијенале уметности у Панчеву, 2022; О фабрикама и радницима, Музеј Југославије, Београд, 2022; Among woman, Pittsburgh Cultural Trust, Pittsburg, and Bronx River Art Centar, New York, USA, 1921/1922. Живи и ради у Београду.
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Селман Тртовац рођен 1970. у Задру (Хрватска), СФР Југославија. Од 1990. до 1993. је студирао сликарство на Факултету ликовних уметности у Београду. У вајарску класу Клауса Ринкеа на Уметничкој академији у Диселдорфу прешао је 1993. године, где је 1997.  проглашен за мајстора. Члан IKG-a (Интернационални уметнички гремијум) постао је 2003. године. Покретач Уметничког центра Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић“, где је од 2008. до 2012. уређивао ликовни програм. Идејни творац и суоснивач Независне уметничке асоцијације Трећи Београд, касније  Perpetuummobile. Докторирао 2012. године на Вајарском одсеку Факултета ликовних уметности у Београду. Излагао је на бројним изложбама у земљи и иностранству. Радови му са налазе у многим приватним и јавним колекцијама. Живи и ради у Београду.
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Иван Шулетић је дипломирао (2007) и завршио докторске уметничке студије (2015) на Сликарском одсеку Факултета ликовних уметности у Београду. Излагао је на самосталним и групним изложбама у Србији и иностранству. Добитник је Прве награде за цртеж из Фондације „Владимир Величковић“ 2018. године; Награде „Ликовна јесен“ 2016; друге награде „Niš Art fondacije“ за 2015. годину. Његови радови налазе се у многим јавним и приватним колекцијама, међу којима су: Музеј града Београда, Колекција уметности European Patent Office у Минхену, Народни музеј Крушевац, Wiener Städtische колекција савремене уметности, колекција Галерије савремене уметности Ниш и друге. Запослен је у звању доцента на Архитектонском факултету у Београду.
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Гордана Станишић (Београд), историчарка уметности; од 1989. до 2022. радила је у Народном музеју у Београду, у својству музејске саветнице. Од 1989. објављује приказе, студије и критике из области модерне и савремене уметности, монографске и тематске публикације. Ауторка je и коауторка многих изложби у Југославији, Србији и иностранству. Добитница је Признања Друштва историчара уметности Србије (ДИУС) за ауторске изложбе 1996. и 2016. године. Награду „Лазар Трифуновић“ за ликовну критику добила је 2020. године. Чланица је међународног удружења AICA. 
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