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OBRAZLOŽENJE NAGRADE 57. OKTOBARSKOG SALONA 

Žiri 57. Oktobarskog salona radio je u sastavu: Jan Fabr (predsednik), umetnik, pisac, reditelj i koreograf, Ilaria Marota, jedan od osnivača i glavna urednica časopisa “CURA” i kustoskinja i Dragan Jovanović Danilov, književnik, esejista i likovni kritičar.

Nakon odluke Odbora 57. Oktobarskog salona da budu dodeljene dve nagrade, žiri je odlučio da nagrade budu dodeljene Margerit Imo i Nini Ivanović, umetnicama iste generacije, koje na njihovom umetničkom putu karakterišu jasno definisan put i identitet.  
Margerit Imo (1986) je francuska umetnica koja živi i radi u Londonu. Vremenom je izgradila prepoznatljivo prisustvo na međunarodnoj umetničkoj sceni upućujući pogled publike ka novim, imaginarnim, hemisferama, svesna sredstava, oruđa i naprednih tehnologija. Oslanjajući se na ideju hiper-savremenosti ona koristi sofisticirne kompjuterske programe, napredne tehnologije i specijalizovana znanja koji joj omogućavaju da istražuje i digitalno rekonstruišu glasove iz prošlosti, izumrle preistorijske životinje, istorijske ličnosti i izgubljene oblike koji krše zakone prostora i vremena kako bi dospeli u izlagački prostor.
 

Vremenom su njene skulpture menjale veličinu: umetnica je ogromne figure koje dodiruju galerijski plafon smanjila i preoblikovala menjajući sintetičke materijale (smola i fiberglas) za klasičnu bronzu. Na 57. Oktobarskom salonu predstavila se radom „Kraljica leoparda“, hibridnim oblikom u jednom ćošku ovog prostora, koji u sebi nosi breme istorije i spoznaju budućnosti. Lagano i svesno, ovo biće leti iznad sopstvene telesne težine i svoju okolinu obavija kraljevskom elegancijom. Vibrirajuća površina metala se ne povezuje samo veličanstveno sa istorijom umetnosti i njenim predstavama, ne samo da daje još veću snagu putovanju kroz vreme u umetnicinim radovima već takođe dodaje dubinu samom objektu, čineći ga vibrantnim i komunikativnim poput barokne skulpture koja nosi višestruke perspektive kroz nabore koji hvataju svetlost kako bi je zatim oslobodili. Stvorenje Marguerite Humeau tako postaje simulakrum, arheologija budućnosti ili dragoceni artefakt koji zaustavlja tok istorije u zamrznutom vremenu.
Skulptura „Kraljica leoparda“ iz serije „Venere“ Margerit Imo, koja sva živi od oblina, odaje visoko kultivisanu plastičnu misao. Skulpturalna forma ove umetnice proizvod je spoja i izmirenja plastičnog instinkta i disciplinovanog uma. Snaga njene skulpturalne forme jeste u čvrstoj i odlučnoj arhitektonici koja se razliva u ekstatičnu epifaniju. Teško je zamisliti da tvrd materijal, tačnije bronza može da se nabira i razliva. Imo istražuje onaj misteriozni kauzalitet između racionalnog i iracionalnog, apolonijskog i dionizijskog, zamrznutog i fluidnog nadahnuća i racionalnih ideja. Na njenoj skulpturi pronalazimo i svojevrsnu baroknu egzorbitantnost koja njenom radu daje simbolična i alegorijska značenja. Opsednuta magijom i mitologijom telesnog, umetnica svoju figuru mitske pradrevnice dramatizuje jednim posebnim poletom i nadahnjujućom plastičnom snagom. Tačnije ova umetnica je svoju skulpturu razlistala ka jednoj baroknoj deklarativnosti, pri čemu su svi elementi njene skulpture u komunikacionoj konverziji koja budi jak vizuelni doživljaj. U svemu tome prepoznajemo odjek nečeg pradavnog, arhetipskog, kolektivno nesvesnog. Iako mlada umetnica, Margerit Imo već je stvorila svoju sopstvenu skulptorsku kosmogoniju. Njeno delo „Kraljica leoparda“ svedočanstvo je o neuhvatljivim korenspondencijama duha i materije.
To je jednostavno dobra bronzana skulptura koja ima svoj univerzum.
 
Postoje intencionalno dekorativni elementi u radu Nine Ivanović, srpske umetnice koja živi i radi u Beogradu. Elegantan i sofisticiran, efemeralan i pronicljiv, njen rad prikazuje oštre i krte oblike koji su u stanju da konzistentno prodiru u stvarni svet: scene iz svakodnevnog života, pejzaži, cvetni detalji. Mreža oblikovanih, pomerenih, zategnutih, slomljenih i zakrivljenih linija prati idealnu nit znaka iz kojeg se izdiže planinski pejzaž planine. Veština zanatlije i ručni rad stvaraju obline, ivice i nabore jednostavnim korištenjem metalne mreže koja postaje lagana poput vrha kineskog pera koje fiksira liniju.
Ona kao da se pita da li je toliko malo dovoljno za lepotu i kako se može sakriti u stvarnosti i zatim nam se iznenada objaviti, poput nekog prosvetljenja u galerijskom prostoru. Rad tako otvara prozor ka novoj perspektivi koji lomi površinu galerije ka širokom obzorju. Metalna žica koja se obično koristi da ogradi teritoriju i stvori podele ili da zaštiti nešto od spoljnog sveta ovde postaje čipka linija koja smekšava geometrijsku zategnutost svoje izvorne namene i miluje kroz otvoreni i pristupačni pejzaž. Oruđe za pogled i osnov sposobnosti gledaoca da promatra.
Crtež „Planina“ odiše lirskom evazivnošću i visokim vektorom crtačke osetljivosti. U pomenutom delu sve je prečišćeno do esencijalnosti, do samog jezgra poetske supstance. No, put do ovog crteža nije bio nimalo lak. To je bio put izbistravanja i jednog gotovo zenovskog očišćenja od svih suvišnosti koje bi mogle da naruše njegovu harmoničnost. Ninina muzički i arhitektonski živa linija intuira prostor fantastičnih metamorfoza, te jedan svet pun slutnji i skrivenih značenja. Njena linija zalazi u transparentnu krhost organičke mase, u osebujnost i dramatsku osetljivost biljne forme. Nina Ivanović je opčinjena svetom intimnog kruga i unutrašnjeg oka. Njen rad pokazuje u kojoj meri je crtež surova likovna istina, kosmogonijska tajna, zlatni presek u kome su sabrana i reintegrisana sva vizuelna, duševna i nervna saznanja jednog crtača. Tanana crtačka armatura ovde je u sužbi razvijanja velikih duševnih razmera koje su daleko od svakog kodifikovanog i hijerarhizovanog ustrojstva. Pronalazeći proporciju između osećajnosti i razboritosti, umetnica budno sudi i to na jedan imanento poetski način, dakle duševnim stanjem. Arijadnina( Ninina) nit vodi nas kroz zapleteni lavirint, namećući praznini i haosu svoju drskost, hoteći da svet iznova preoblikuje.

Njen rad je veoma poetski, izvan mode, i suprotan onome što većina mladih umetnika danas radi – politički korektne radove. Njen rad je jednostavno dobar, nepretenciozan.
Beograd, 28.10.2018.







