ПИОНИРИ РАТНОГ ФОТО-ЖУРНАЛИЗМА: 
САМСОН М. ЧЕРНОВ, АРИЈЕЛ Л. ВАРЏИС И ЛУИС В. ХАЈН
Људскост под микроскопом
Без ратних фотографија сва суровост Првог светског рата остала би у измаглици историјских осврта или у потресним описима сведока. Без фотографских извора никад не бисмо били кадри да сагледамо ратну апокалипсу, али ни да завиримо у тренутке предаха од борби када су ношени жудњом за животом сви настојали да призову мало  нормалности. Вредност фотографског материјала као доказа за исправност једне стране, али и за оптужбе на рачун противника, све зараћене стране схватиле су још на почетку ратовања. Тако је фотографија постала незамењиво средство ратне пропаганде. Данас нас фотографија подсећа да се дух чувања баштине историјских факата, па самим тим и ње саме, и даље недовољно негује.
Ова изложба посвећена је тројици ратних професионалних фоторепортера  који су у другој деценији прошлог века боравили у Србији, на фронту, с народом и војском. Самсон Мојсејевич Чернов је био дописник руских листова Новое время и Русское слово, и француског листа L’Illustration; Аријел Лоу Варџис, камерман и фотограф The Miami News-а и American-a; а Луис Викс Хајн, члан Фото лиге, фотографисао је рад Америчког Црвеног крста у Европи и борио се за права детета и радника. Њихов заједнички кредо, који сам овом изложбом настојала да докучим, могао би да гласи да је задатак уметности – па и фотографије, а посебно ове,  ратне – да осећање братства и љубави према ближњем, да парафразирам Толстојеве речи
, постане свеприсутно осећање човека, односно да људскост буде тежња човечанства. Је ли то утопија у којој смо и после сто година од Великог рата?
Изложбом скрећем пажњу на пионире фотожурнализма захваљујући којима је овај жанр ушао у музејске институције, а самим тим и стављен под лупу модерне естетике. Истовремено, ова изложба је доказ да и у ратним околностима, када се човек, исконски, бори да сачува живот пре свега, фоторепортер не може, готово инстинктивно, да занемари начела доброг снимка. Зато ове фотографије, поред своје изузетне документарне, истиносне вредности, носе и печат духовне, ликовне вредности. Осврћући се на фотографију уопште, не само ратну, од које ипак и пре свега очекује социјалну ангажованост, Хајн, у духу реализма, непоколебљиво поручује: „Не намећите нам никаква естетска правила која ће из подручја уметности прогнати старице чије руке, истрошене радом, љуште шаргарепу... она заобљена леђа и лица шибана ветром и сунцем која се нагињу над мотиком и обављају тешке послове света, оне домове с плеханим тигањима, смеђим бокалима, оштрим псима мешанцима и венцима црног лука. Потребно је да запамтимо њихово постојање, иначе им се може догодити да их изоставимо из наше религије и наше филозофије и да градимо надмене теорије које су погодне само за свет крајности“.

Већина фотографија Аријела Варџиса и Луиса Хајна су премијерно пред нашом публиком, а потичу из Конгресне библиотеке у Вашингтону, Архива Југословенске кинотеке, Империјалног војног музеја у Лондону и Уметничког музеја у Милвокију, осим неколико које потпадају под такозвано јавно власништво. Фотографије Самсона Чернова похрањене су у Војном музеју, Београд, Народној библиотеци Србије и Историјском музеја Србије. 
Милена Марјановић
THE PIONEERS OF WAR PHOTOJOURNALISM: 

SAMPSON M. TCHÉRNOFF, ARIEL L. VARGES AND LEWIS W. HINE

Humanity under the Microscope

Without war photographs, all the cruelty of World War I would have remained in the mist of historical reviews or the distressing accounts of the witnesses. Without photographic sources we would have never been able to comprehend the war apocalypse, nor to peek into free moments between the battles when everyone, driven by a lust for life, was searching for some normality. Already at the beginning of the war, all the warring parties realized how valuable photographic material was in proving the correctness of their side and blaming the enemy. Thus, photography became an indispensable means of war propaganda. Today, photography reminds us that the spirit of preserving the heritage of historical facts, and therefore history itself, is still not properly cherished. 
This exhibition is dedicated to three professional war photojournalists who, in the second decade of the past century, stayed in Serbia, on the front line, with its people and army. Sampson Moiseevich Tchérnoff was a correspondent for the Russian newspapers Novoe Vremya and Russkoe Slovo, and the French weekly L’Illustration; Ariel Lowe Varges, a cameraman and photographer for The Miami News and American; and Lewis Wickes Hine, a member of the Photo League, photographed the US Red Cross relief work in Europe and fought for the rights of children and workers. Their common credo, which I tried to grasp with this exhibition, could be that the task of art, including photography, and especially war photography, is – to paraphrase Tolstoy’s words
 – to make the feeling of brotherhood and love of one’s neighbour an omnipresent feeling of men, to make humanness people’s aspiration. Is this a utopia where we are even a hundred years after the Great War?

This exhibition draws attention to the pioneers of photojournalism, thanks to whom this genre has entered the museum institutions, and therefore come under the magnifying glass of modern aesthetics. At the same time, the exhibition proves that, even in war circumstances, when a person’s primary concern is to remain alive, a photojournalist, almost instinctively, just cannot neglect the principles of the good shot. That is why these photographs, in addition to their tremendous value as true documents, are also marked by a spiritual, artistic value. Referring to photography in general, not only war photography, from which he, after all, primarily expected social involvement, Hine, in the spirit of realism, adamantly states: “Do not impose on us any aesthetic rules which shall banish from the reign of art those old women with work worn hands scrapping carrots... those rounded backs and weather-beaten faces that have bent over the spade and done the rough work of the world, those homes with their tin pans, their brown pitchers, their rough curs and their clusters of onions… It is needful we should remember their existence, else we may happen to leave them out of our religion and philosophy, and frame lofty theories which only fit the world of extremes.

Most of the exhibited photographs by Ariel Varges and Lewis Hine are in front of our audience for the first time; they come from the Library of Congress in Washington, Yugoslav Film Archive Museum, Imperial War Museums in London and Milwaukee Art Museum, with the exception of a few that are in so-called public ownership. Sampson Tchérnoff’s photographs are kept at the Belgrade Military Museum, National Library of Serbia and Historical Museum of Serbia. 
Milena Marjanović

� Иако је мало вероватно да се Хајн сусрео с Толстојевим трактатом  „Шта је то уметност“, у његовом приступу фотографији могу се наслутити пишчеви ставови, као што су: „Уметност није уживање, утеха или разонода... Уметност је животни орган човечанства, који преноси сазање људског разума у осећање... Уметност мора да уклања насиље... Уметност мора да учини да осећање братства и љубави према ближњима постану осећања навике, инстинкт свих људи.“ Лав Николајевич Толстој, Избор из дела, Народна књига, Београд, 1965, 363–364.


� Lewis W. Hine and the American Social Conscience, Њујорк, 1967, 29. Према: Viktor Bergin, Promišljanje fotografije, Kulturni centar Beograda, 2016, 111. 


� Although it is unlikely that Hine came across Tolstoy's treatise “What Is Art”, his approach to photography shows some similarity with the writer’s views, such as “Art is not a pleasure, a solace, or an amusement... Art is an organ of human life, transmitting man’s reasonable perception into feeling... Art should cause violence to be set aside... Art is to make the feeling of brotherhood and love of one’s neighbour the customary feeling and the instinct of all men. Lav Nikolajevič Tolstoj, Izbor iz dela (Lev Nikolayevich Tolstoy, Selected Works), Narodna knjiga, Belgrade, 1965, 363–364.


� Lewis W. Hine and the American Social Conscience, New York, 1967, 29; From: Viktor Bergin, Promišljanje fotografije, (Victor Burgin, Thinking Photography), Kulturni centar Beograda, 2016, 111. 





